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Яна ўмее ча каць. За яе пля-

чы ма 24 га ды гэ та га не ве ра-

год на скла да на га за ня тку. 

Вы ле ты, ка ман дзі роў кі, 

га ра чыя кроп кі і, у рэш це 

рэшт, па лёт на Між на род-

ную кас міч ную стан цыю. 

Яна ні ко лі не бы ла ў кос ма-

се. Але ка заць пра яго і пра 

кас ма на ўтаў мо жа доў га, не 

ха ва ю чы свай го за хап лен-

ня. Па спя хо вы жур на ліст, 

лю бя чая ма ці і жон ка Юлія 

НА ВІЦ КАЯ пра тое, які ён, 

кос мас на зям лі.

Пра Юлію Ула дзі сла ваў ну ве-

да юць знач на менш, чым пра яе 

му жа, кас ма на ўта Рас кос ма са 

Але га На віц ка га, ура джэн ца го-

ра да Чэр ве ня Мін скай воб лас ці. 

Але ме на ві та яна бы ла по бач і 

пад трым лі ва ла ў цяж кія хві лі ны, 

ча ка ла з вы ле таў, ве ры ла, што 

ад ной чы ма ра му жа споў ніц ца і 

ён па ля ціць у кос мас. На пэў на, не 

па мы лю ся, ка лі ска жу, што га лоў-

ныя пос пе хі сям'і На віц кіх — гэ-

та іх доч кі Яна і Мар га ры та. За 

пля чы ма Але га Вік та ра ві ча 340 

су так па-за ме жа мі Зям лі, а 24 

жніў ня 2019 го да яго пры зна чы лі 

ў дуб лю ю чы экі паж экс пе ды цыі 

МКС-67/68. Ча ка ец ца, што хут ка 

ён зноў змо жа па бы ваць на МКС. 

Мы па раз маў ля лі з Юлі яй і да ве-

да лі ся кры ху аб пра фе сіі і сям'і 

кас ма на ўта.

— Юлія, у прос та га ча ла ве ка 

яшчэ з ча соў СССР склаў ся ра-

ман тыч ны воб раз кас ма на ўта. 

На коль кі гэ та ад па вя дае су час-

ным рэа лі ям? Ці так гэ та на са-

май спра ве?

— Пэў ны арэ ол ра ман ты кі ёсць 

і ця пер. Бо кас ма на ўты бы лі і за-

ста юц ца людзь мі адзін ка вы мі. Вы 

толь кі ўя ві це, што ўся го за час іс-

на ван ня са вец кай і ра сій скай пі-

ла ту е май кас ма на ўты кі ў кос ма се 

па бы ва ла 122 ча ла ве кі (уся го ў 

све це, ка лі не па мы ля ю ся, 565). 

Пад рых тоў ка кож на га з іх па тра-

буе шмат ча су, срод каў. На пэў на, 

гэ та нар маль на, што ця пер арэ ол 

па тро ху зні кае. Але ж пра фе сія не 

мя ня ец ца — мя ня ец ца стаў лен не. 

І ўсё ж та кі, я лі чу: кас ма на ўты 

кры ху ра ман ты кі ў імк нен ні да не-

звы чай на га, не па зна на га.

— Ці ду ма лі вы ка лі-не будзь, 

што ста не це жон кай лёт чы ка, а 

пас ля кас ма на ўта?

— Жон кай кас ма на ўта не ду-

ма ла. Ды і ні хто не мог уя віць, што 

Алег ста не кас ма на ўтам. А вось 

жон кай лёт чы ка — да пус ка ла. 

Я на ра дзі ла ся ў Ба ры са глеб ску, 

гэ та ва ен ны го рад. Дзя ду ля мой 

быў ва ен ным лёт чы кам, за гі нуў 

пад час вай ны, баць ка — ва ен-

ны ін жы нер. Не ма гу ска заць, 

што я ве да ла пра тое, што пра-

фе сія май го му жа так са ма бу дзе 

звя за ная з ва ен най сфе рай, але 

ўя віць маг ла. У на шым го ра дзе 

мно гія дзяў ча ты з пе да га гіч на га 

ін сты ту та су стра ка лі ся, ства ра лі 

сем'і з хлоп ца мі з ва ен на га ву чы-

лі шча. Да та го ча су, як я па зна ё-

мі ла ся з Але гам, ву чы лі шча ўжо 

рас фар мі ра ва лі, а ён пры ехаў 

у Ба ры са глебск пе ра вуч вац-

ца.... Але я заў сё ды ка жу: «Я не 

за лёт чы ка за муж вы хо дзі ла, 

а за ча ла ве ка».

— Як вы ўспры ня лі тое, што 

муж ада браў ся ў атрад кас ма-

на ўтаў?

— Ад бор... Гэ та як каз ка пра 

Па пя луш ку. Каб хло пец з ма лень-

ка га бе ла рус ка га га рад ка стаў 

кас ма на ўтам?! Ні хто на ват не ду-

маў, па куль Алег не прай шоў ад-

бор, што та кое мо жа ад быц ца. Мы 

бы лі вель мі шчас лі выя! Кас ма на-

ўты для мя не бы лі ба га мі, най леп-

шы мі з най леп шых, людзь мі, пра 

якіх я чы та ла ў пад руч ні ках гіс-

то рыі і га зе тах, гля дзе ла сю жэ ты 

пра іх па тэ ле ба чан ні.

Ве да е це, мне па шчас ці ла тры 

ра зы браць ін тэр в'ю ў вя лі ка га са-

вец ка га кас ма на ўта Аляк сея Ар-

хі па ві ча Ля во на ва, мець зно сі ны 

з яго жон кай Свят ла най Паў лаў-

най. Вы не ўяў ля е це, на коль кі яны 

прос тыя і ду шэў ныя. Я вель мі ра-

дая, што, дзя ку ю чы ма ёй ра бо це, 

мне па шчас ці ла гу та рыць з мно гі мі 

кас ма на ўта мі пер шых на бо раў. 

Гэ та ты та ны, вя лі кія лю дзі. І гэ та 

не вы со кія сло вы, гэ та праў да.

— Якія эмо цыі ад чу ва лі, ка-

лі Алег Вік та ра віч упер шы ню 

стар та ваў?

— У ду шы бы ло вель мі шмат 

па чуц цяў. На зі раць ужы вую — гэ-

та зу сім не тое, што ся дзець ка ля 

эк ра на. Мя не, вя до ма, рых та ва лі, 

рас каз ва лі, як усё бу дзе ад бы вац-

ца, як бу дзе дры жаць зям ля... Але 

ўсё роў на ўя віць вель мі скла да на. 

У той мо мант мя не пе ра паў ня ла 

ра дасць ад здзяйс нен ня ма ры, 

го нар. Я прос та за хап ля ю ся ча-

ла ве чым моз гам. Ге ні яль ныя на-

ву коў цы і кан струк та ры змаг лі 

ства рыць ра ке ту, на якой мож на 

лё таць у кос мас! Гэ та не ве ра год-

на. У мо мант стар ту Але га по бач 

са мной бы ла Іры на Ро га ва, прэс-

сак ра тар Цэнт ра пад рых тоў кі кас-

ма на ўтаў. Ка лі не па мы ля ю ся, гэ-

та быў два нац ца ты экі паж, які яна 

пра во дзі ла ў кос мас. І за кож на га 

кас ма на ўта яна пе ра жы ва ла як 

за род на га. Для мя не старт му-

жа — гэ та шквал эмо цый. Але 
апі саць тое, што ад бы ва ла ся, 
сло ва мі вель мі скла да на, хоць я 
і жур на ліст.

— Вы на зі ра лі за стар там 
ін шых экі па жаў?

— Ужы вую не. На Бай ка ну ры 
я пры сут ні ча ла толь кі на стар це 
Але га. Але заў сё ды гля джу ўсе 
за пус кі па тэ ле ві за ры або пра мыя 
транс ля цыі ў ін тэр нэ це. Ка лі я на 

ра бо це ці яшчэ ней кія аб ста ві ны 

не да зва ля юць па гля дзець увесь 

старт, ка нец я ўсё роў на аба вяз ко-

ва гля джу паз ней у за пі се. По тым 

тэ ле фа ную або ад праў ляю СМС 

жон цы кас ма на ўта, што стар та-

ваў, каб па він ша ваць і пад тры-

маць.

— Пад час двух па лё таў Але-

га Вік та ра ві ча вы вя лі блог, ма-

тэ ры я лы яко га по тым ляг лі ў 

асно ву кні гі «Алег На віц кі. Го лас 

сэр ца. Дзён нік жон кі кас ма на-

ўта». Як уз нік ла ідэя з бло гам?

— Ідэя ўзнік ла не ў мя не. Не як 

да нас пры еха ла зды маць сю жэт

ка рэс пан дэнт ка Рас кос ма са 

На тал ля Бур ца ва. Па хо-

дзе раз мо вы яна да ве да ла-

ся, што я па аду ка цыі фі ло-

лаг, пра па на ва ла вес ці блог, 

па куль Алег бу дзе ў кос ма се. Мно-

гія кас ма на ўты пі шуць кні гі, вя дуць 

дзён ні кі. А жа но чы по гляд на кас-

ма на ўты ку — гэ та вель мі ці ка ва. 

Я па га дзі ла ся. Так з'я ві ла ся пер-

шая част ка «Дзён нік жон кі кас-

ма на ўта. Го лас сэр ца». По тым 

мне пра па на ва лі вы пус ціць кні гу 

ў Бе ла ру сі. Ка лі муж дру гі раз па-

ля цеў у кос мас, я спа чат ку су мня-

ва ла ся, пі саць мне зноў ці не, не 

бы ла ўпэў не ная, што мне хо піць 

ма тэ ры я лу яшчэ на адзін дзён нік. 

Але ака за ла ся, што яшчэ вель мі 

мно гае не ахоп ле на. Ця пер, ве да-

ю чы, што Алег, ве ра год на, па ля-

ціць трэ ці раз, я доб ра ўяў ляю, пра 

што яшчэ мож на на пі саць, што не 

па спе ла рас ка заць мі ну лыя два 

ра зы. Дак лад на ве даю, як пач ну 

пер шую гла ву.

— Ня даў на Але га Вік та ра ві ча 

пры зна чы лі ка ман дзі рам дуб-

лю ю ча га экі па жа. А зна чыць, 

на пе ра дзе шмат трэ ні ро вак і 

доў гі пе ры яд пад рых тоў кі. Як 

вы з доч ка мі ста ві це ся да яго 

пра цяг лай ад сут нас ці?

— Мя не ча сам пы та юць: «Ці ха-

це ла ся вам не пус ціць му жа ў кос-

мас, па кі нуць до ма?» Але ж гэ та 

жа но чыя ім пуль сіў ныя пы тан ні! 

Як пра та кое мож на ка заць. Жан-

чы на, ка лі не атры ма ла ся рэа лі за-

вац ца ў ра бо це, мо жа стаць па спя-

хо вай у сям'і, на ра дзіць і вы ха ваць 

дзя цей. У муж чы ны, мне зда ец ца, 

усё на шмат скла да ней. Та му я не 

ра зу мею, як мож на му жу за ба ра-

ніць. Па лёт у кос мас — гэ та ма ра 

Але га. І мы вель мі шчас лі выя, што

яго пры зна чы лі, зна чыць, яго ма-

ра зноў здзейс ніц ца.

Ня даў на ў Але га бы ла пя ці тыд-

нё вая ка ман дзі роў ка ў Аме ры ку. 

Доч кі, Ры та і Яна, вя до ма, вель-

мі су му юць. Я так са ма, хоць за 

столь кі га доў у пэў най ме ры пры-

вык ла да та ко га рыт му жыц ця. Ця-

пер ёсць шмат спо са баў пад трым-

лі ваць су вязь, фо та здым кі мож на 

ад пра віць і ві дэа. Та му пра сцей. 

Ка лі Алег быў у кос ма се, мы пры-

клад на так жа раз маў ля лі, толь кі 

па ві дэа су вя зі кры ху ра дзей стэ-

ле фа ноў ва лі ся.

— Як вы звы чай на су стра ка-

е це Но вы год і ча го ча ка е це ад 
2020-га?

— Мы сяб ру ем з бра та мі За-

па шны мі, та му ў сям'і ў нас ёсць 

не вя лі кая тра ды цыя: кож ны год 

мы ра зам хо дзім на іх на ва год няе 

шоу. Гэ та цу доў нае ме ра пры ем-

ства! Ры та ўжо па чы нае па тро-

ху ўсве дам ляць, што ёсць Дзед 

Ма роз, які пры носіць па да рун кі. 

Мы і са мі ў пе рад на ва год нюю 

па ру на пэў ны час вяр та ем ся ў 

дзя цін ства. Та му ад Но ва га го да 

ўсе ў на шай сям'і ча ка юць цу даў, 

каз кі.

Ха це ла ся б, каб у но вым го дзе 

не толь кі ў на шай сям'і, але і ва 

ўсім све це ўсе бы лі зда ро выя. Та-

му што ка лі ёсць зда роўе, та ды і 

жыц цё ста но віц ца шчас лі вым.

Але на КУ ХА РА ВА, 

сту дэнт ка 1-га кур са 

фа куль тэ та жур на ліс ты кі БДУ.

Фо та з ся мей на га ар хі ва 

Але га і Юліі На віц кіх.

КОС МАС НА ЗЯМ ЛІ

Но вы маш таб ны між на род ны фес ты валь-кон курс 

«Арт-па рад у Ві цеб ску», які прой дзе 8—10 сту дзе ня 

2020 го да, збя рэ ка ля 500 удзель ні каў з вась мі кра ін. 

Ся род тых, хто пры е дзе ў род ны го рад Мар ка Ша га-

ла, акра мя бе ла ру саў, бу дуць прад стаў ні кі Із ра і ля, 

Лат віі, Літ вы, Ка зах ста на, Укра і ны, Ра сіі, Уз бе кі ста-

на. Ка лек ты вы і асоб ныя вы ка наў цы вы сту пяць з 

ва каль най і ха рэа гра фіч най на мі на цы я мі.

Гэ ты фэст кі раў нік ды рэк цыі «Сла вян ска га ба за ру» Глеб 

Ла піц кі на зы вае «ма лод шым бра там» або «дзі цем» са-

ма га вя до ма га фес ты ва лю мас тац тваў на пост са вец кай 

пра сто ры.

Між ін шым, спе цы яль ным пры зам для пе ра мож цаў ста не 

за пра шэн не да ўдзе лу ў «ба зар ных» пра ек тах. Ды і чле на мі 

жу ры ся род ін шых бу дуць ула даль ні кі Гран-пры Між на род-

на га кон кур су вы ка наў цаў эст рад най пес ні «Ві цебск»: на ша 

зям ляч ка Алё на Лан ская і леташні пе ра мож ца Адзіль хан 

Ма кін з Ка зах ста на. Ім бу дуць да па ма гаць ацэнь ваць вы-

ступ лен ні кан кур сан таў са ліст ка Лат вій скай на цы я наль най 

опе ры Іло на Ба ге ле, а так са ма спя вак і кам па зі тар, лаў рэ ат 

між на род ных кон кур саў, пе ра мож ца тэ ле ві зій на га му зыч на-

га пра ек та «На род ны ар тыст» тэ ле ка на ла «Ра сія-1» Рус лан 

Алях но.

У склад жу ры ў на мі на цыі «Ха рэа гра фія» ўвой дуць 

прад стаў ні кі Бе ла ру сі і Мал до вы, вя до мыя ха рэо гра фы, 

вы ка наў цы: за слу жа ная ар тыст ка Мал до вы, са ліст ка ан-

самб ля на род на га тан ца «Жок» Ва лян ці на Мас ко віч, мас-

тац кі кі раў нік тэ ат ра тан ца «АLЕХІS» Аляк сандр Зен чан ка, 

мас тац кі кі раў нік ва каль на-ха рэа гра фіч на га ан самб ля тан-

ца, му зы кі і пес ні «Та ла ка» Мі ка лай Па да ляк (Бе ла русь)... 

У ды рэк цыі «Арт-па ра да ў Ві цеб ску» ад зна чы лі, што суд-

дзі пра вя дуць май стар-кла сы, а так са ма вы сту пяць на 

га ла-кан цэр це. Для ўдзель ні каў рас пра ца ва лі на сы ча ную 

па дзея мі пра гра му.

Ар га ні за та ры пад крэс лі ва юць, што «брат ба за ру» пра-

во дзіц ца без дзяр жаў най да та цыі, а за кошт плён на га су-

пра цоў ніц тва з ту рыс тыч най фір май — су за сна валь ні кам 

фэс ту, ін шы мі парт нё ра мі.

Ка лі «Арт-па рад» доб ра стар туе, бу дзе за па тра ба ва ны 

ся род па тэн цый ных удзель ні каў і яго па лю біць пуб лі ка, 

пла ну ец ца ар га ні зоў ваць яго што год.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.

Фес ты вальФес ты валь

ЗІ МО ВЫЯ АРТ-ВА КА ЦЫІ


